

Вх. № 351 / 24. 08. 2018г.

## Становище

от проф. д-р Видьо Стоянов Видев – пенсионер

Научни специалности : „ Говедовъдство и биволовъдство “ и „ Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването.

Относно : Конкурс за „ Доцент “ в професионално направление 6.3. Животновъдство, научна специалност „ Говедовъдство и биволовъдство “.

Конкурсът е обявен за нуждите на ИПЖЗ - Троян на основание чл. 4 (2) от ЗРАСРБ (обн. ДВ бр. 38 05.2010г. изм.ДВ бр. 68 от 02.08.2013г. и чл.4,02 от правилника за прилагане ЗРАСРБ в ССА и решение на НС на ИПЖЗ - Троян (протокол № 9 04.07.2018г) . Назначен съм за участие в състава на журито със заповед № НП - 07 - 38 от 05.07.2018г. на председателя на ССА.

За участие в конкурса документи е подал един кандидат - гл. ас. д-р Николай Цветанов Марков. Той е роден на 27.07.1964 г. гр. Свищов, обл. Велико Търново. Придобива квалификация ветеринарен техник след завършване на техникума по ветеринарна медицина гр. Ловеч 1079 - 1983г. Завършва ВИЗМВ Стара Загора специалност зооинженерство 1985-1990 г. Педагогическа правоспособност придобива в ВМЕИ - гр. Габрово - 1994г., а след дипломна квалификация в СУ " Свети Климент Охридски " София - учител по биология и химия. Заместник директор по учебната дейност в средно образувателно училище " Димитър Благоев " 2003 - 2016г. Бил е възпитател, трудов инспектор в дома за деца и юноши в с. Алеково, инспектор кравекомплекс и зам. началник по производствено стопанската дейност в затворите в гр. Белене и гр. Плевен. През 2012г. защитава докторска дисертация на тема: " Влияние на някои генетични и негенетични фактори върху продуктивността на черношареното говедо в Плевенския регион ".

От 28.08.2016г. е асистент , а от 2017г. до сега е гл. асистент в ИПЖЗ - гр. Троян. Декларира свободно нива на владеене на руски език, основно ниво на владеене на английски и добро ниво на владеене на немски език. Държа да отбележа ,че където и да е работил гл.ас.д-р Марков проявява афинитет към изследователската дейност.Не случайно има 17 самостоятелни статии и 3 учебни помагала.

Членува в редица професионални научни организации, СУ на

учените в България, председател на Асоциацията на Българското черношарено говедо в Великотърновска и Плевенска област.

Кандидатът в конкурса покрива изискванията по почти всички наукометрични критерии на ССА. Участие в изследователски проекти (договори), програми и курсове : 5 бр. в това число 3 бр. изследователски проекти финансирани от ССА; 2 броя изследователски проекти финансирани от външни организации от България. НАС - " Васил Левски " - София и СА - Стопанска академия - Свищов. Участва и в 2 бр. договорни задачи финансирани от външни организации. участва с доклади в научни конференции: национални -3 бр., с международно участие - 6 бр. и международни -2бр.

Публикационната му дейност се изразява в следното: общ брой публикации - 35 бр, в т. Ч. 3 бр. във връзка с дисертационния му труд за придобиване на образователна и научната степен "Доктор"; 3бр. във връзка с конкурс за избор на академичната длъжност гл. асистент; 27 бр. научни и 2 броя научно популярни трудове във връзка с академичната длъжност " Доцент" ; Общ IF= 9,17 . Общия брой на цитатите е 13, в т. ч. 2 бр. в международни издания с импакт фактор IF= 0,88; 10 бр. в международни издания без импакт фактор; 1 бр. в национални научни издания. Има издадени 3 бр. учебни материали с общ обем 295 страници.

В конкурса за доцент кандидатът представя 35 бр научни публикации в т.ч. 3 бр. във връзка с кандидатурата за придобиване на научната степен " Доктор " и 3 бр. във връзка с конкурс за избор на академичната длъжност " Гл. асистент ". Като изключим тези 6 бр. на оценка подлежат 29 публикации (27 научни и 2 броя научно - популярни статии, които са по научната специалност на настоящия конкурс.

Трудовете са публикувани в следните издания: научни трудове в реферирани и индексирани списания с международно участие без импакт фактор № № 9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,22,23,24,25,26,27,28; 2бр. от които са под печат и 1 брой с импакт фактор № 8 IF= 2,44; научни публикации в национални реферирани и индексирани списания без импакт фактор - 6бр. № № 29,31,32,33,34 ; научни публикации сборник трудове 1 бр. и 2 броя в научно

популярни списания - № № 36,37 ; 3 публикации- 2бр. в чуждестранни списания на английски език и 1бр. в българско списание. Има публикувани 3 броя учебни материали.

Целите в оценяваните трудове са добре формулирани, методичните постановки са издържани, интерпретацията на резултатите е професионална, изводите произтичат от изследванията. В част от трудовете има препоръки, което е полезно за практиката.

Основните направления в работата на д-р Марков са свързани с : Проучване на млечната и месната продуктивност на говеда от различни породи и факторите , които им влияят № № 9,10,15,16,17, 21,22 ; репродуктивни особености на възпроизводството № № 9, 18; Проучване на носното огледало и връзката му с продуктивността № № 12,13,14, 17, 24 ; Поведенчески реакции на различни категории говеда № № 11, 20,28 . Цитирания 13 пъти предимно от български автори в статии на английски език. Успешно участва в изпълнението на 5 проекта и 2 договорни задачи. Работи добре и ръководи екип, с добри комуникационни умения придобити от работата му като учител и координатор на европейски проекти за ученическа мобилност и учителски обмен на опит.

Проложената справка с науните приноси в трудовете на д-р Марков реално отразява неговите достижения в областите, по които работи, същите са добре систематизирани и добре обосновани. Според мен оригиналните приноси са свързани с с оценката на крави в зависимост от млечната и месната им продуктивност, репродукцията, технологиите и стопанското използване на черношарената и сименталската породи говеда № № 3,6,9,15,16,18; анализът на състава на млякото и връзката му с някои количествени и качествени признаци № № 5, 9 ,21; промишлено кръстосване на породи за мляко с такива за месо № № 7,10,34; дерматоглифна и фенетична харатеристика на носното огледало на млечни крави и връзката му с млечната продуктивност № № 12,13,14,24. В трудовете се правят и някои потвърдителни приноси и такива с научно проложен характер, с които съм съгласен.

Представени трудове са писани през последните 5 години. При такава висока производителност не може да не се допускат грешки, но те не са съществени и не ми дават основание за отбелязването на критични бележки . Препоръката ми е кандидатът да намали темпото, по добре да оглежда бъдещите си трудове и да ги насочи към индексирани списания.

### **Заключение**

Въз основа на направения анализ, на представените материали по конкурса считам, че Доктор Николай Цветанов Марков е изграден изследовател и учен в областта на " Говедовъството и биволовдството ", владее съвременни методи на изследване, има научни и научно приложни приноси, за кратко време е публикувал значителен брой трудове, които са достатъчно цитирани. Придобил е опит в работата по изследователски проекти и в учебно образователната дейност, умее да работи в екип и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и правилника за приложението му в ССА. Това ми дава основание да оценя положително цялостната му дейност и да предложа на почитаемото жури също да гласува положително и предложи да бъде избран за „Доцент” по научна специалност " Говедовъдство и биволовдство" .

08.08.2018г.

Стара Загора  
Видев

Изготвил становището  .....

проф. дсн В.